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цього завдання пов’язане з певними труднощами, які є наслідком надзвичайної складності 

самого явища мови. 

Діти з порушенням мови важко адаптуються до умов шкільного навчання, адже 

спілкування є запорукою успішного, повноцінного життя. Формування вимови відбувається 

у процесі спілкування і залежить від розвитку лексичної, граматичної та інтонаційно-

ритмічною сторін, тобто від розвитку мови в цілому. Використання різних мовних засобів у 

процесі мовного розвитку визначає вікові особливості формування звуковимови дітей. У 

більшості дітей звуковимова до 4-5 років досягає мовної норми. Однак, у силу 

індивідуальних, соціальних і патологічних особливостей розвитку деяких дітей, вікові 

недосконалості вимови звуків не зникають, а приймають характер стійкого дефекту – 

дислалії. На сьогодні проблема дітей, які мають дислалію, залишається актуальною, оскільки 

недостатньо глибоко вивчена, а кількість дітей з цим мовним порушенням постійно зростає. 

Дислалія характеризується наявністю вибіркових порушень у фонемному оформленні 

звуковимовної складової мовлення при нормальному функціонуванні всіх інших операцій 

висловлювання (О. Гопіченко, М. Зеєман, М. Савченко, М. Фомічова та ін.). 

Теоретичний аналіз наукових джерел показав, різні аспекти зазначеної проблеми 

відображено у наукових працях В. Акименко, Л. Волкової, Н. Гаврилової, М. Іванової, Л. 

Смірнової, М.Шеремет, О.Правдіної, Ф.Рау та ін. Як зазначає М. Іванова, дислалія 

з’являється при порушеннях мовленнєвого слуху в дитини. В. Акименко вказує, що це 

обумовлено локальними ураженнями головного мозку.  

Успішність і терміни подолання дислалії визначаються складністю дефекту, віковими 

та індивідуальними особливостями дитини, регулярністю занять, участю батьків. Як 

зазначають Л. Волкова та С. Шаховська, корекція дислалій у дітей здійснюється комплексно. 

Дислалії характеризуються різними фонематичними спотвореннями звуків: або деякі 

звуки або зовсім не вимовляються, або замінюються іншими. Вчені зазначають, що таке 

явище є розповсюдженим не лише серед дітей, але й серед дорослих. Причини появи цього 

явища можуть бути досить різноманітні. Однак варто зазначити, що вони є наслідком 

несвоєчасно або неефективно наданого лікування. На цьому фоні в більшості випадків у 

таких дітей наявні порушення звуковимови, лексики, граматики, фонематичних процесів і т. 

д. Якщо їх вчасно не виправити в дитячому віці, то ці дефекти викликатимуть суттєві 

труднощі у спілкуванні з оточуючими, що у подальшому призведуть до певних зміни 

особистості дитини. Недоліки вимови негативно впливатимуть на повноцінний розвиток 

фонематичного слуху (неправильні кінестетичні відчуття). Наступним негативним наслідком 

буде збіднення словника, дитина не поповнює запасу слів такими, де важко розрізнювати 

звуки. З цієї ж причини не формується в повній мірі граматична сторона мовлення.  

Отже, якщо не проводти логопедичної роботи, в результаті складної дислалії може 

розвинутись загальний недорозвиток мовлення.  Нормальний розвиток вимови дитини 

можуть забезпечити вчасно виявлені труднощі формування правильної звуковимови та 

проведена робота з їх подолання. Логокорекційна робота з усунення порушень мови полягає 

у виправленні недоліків мови. Основною метою корекційної роботи при дислалії є 

формування умінь і навичок правильного відтворення звуків мови. Відтак, постає проблема 

віднаходження корекційних засобів, що дозволяли б тренувати рухливість органів 

артикуляційного апарату з метою формування мовленнєвих звуків і корекції порушень 

звуковимови будь-якої етіології та патогенезу. 
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Багатоаспектність мовлення є підставою для його вивчення різними науками. Тому 

мовленнєвий розвиток дитини здавна привертає інтерес дослідників до дитячого мовлення, 

пов’язаний з його винятковою важливістю у психічному розвитку дитини, розвиту 

комунікативної діяльності зокрема.  

Мовленнєвий розвиток дитини – один з основних чинників становлення особистості у 

дошкільному дитинстві, відіграє важливу роль у формуванні психічної та навчальної 

діяльності дитини та її соціальної адаптації. Мовлення – це форма спілкування людей один з 

одним за допомогою мовних одиниць (слів). Людина починає говорити і говорить тоді, коли 

засвоїть певну кількість мовних одиниць. Перші роки життя дитини мають вирішальне 

значення для подальшого розвитку її мовлення. Саме у дошкільному віці закладається 

фундамент мовленнєвого розвитку.  

Затримка і порушення мовлення негативно впливають на подальший розумовий і 

психічний розвиток дитини. Актуальність своєчасного мовленнєвого розвитку в 

дошкільному дитинстві визначається завданнями створення оптимальних умов для 

якнайповнішого розкриття потенціальних можливостей кожної дитини, які мають прояв у 

специфічно дитячих видах діяльності і пов’язані із комунікацією. Здатність до спілкування 

розуміється як комплексна здатність користуватися засобами взаємодії (невербальні, 

предметно-практичні, мовні), що забезпечують успішність цілей комунікації. 

Вперше теоретичне обґрунтування загального недорозвитку мовлення (ЗНМ) було 

сформульовано Р. Є. Лєвіною та колективом співробітників науково-дослідного інституту 

дефектології СРСР (Н. А. Нікашина, Г. А. Каше, Л. Ф. Спірова, Г. І. Жарєнкова та ін.) 

внаслідок багатоаспектних досліджень різних форм мовленнєвої патології у дітей різних 

вікових груп. Відхилення у формуванні мовлення стали розглядатися як порушення 

розвитку, перебіг яких відбувається відповідно до законів ієрархічної побудови вищих 

психічних функцій. З позицій системного підходу було вирішено питання щодо структури 

різних форм патології мовлення залежно від стану компонентів мовленнєвої системи. 

Р. Є. Лєвіною були встановлені не лише різні, а й спільні, взаємопов’язані відхилення у 

формуванні фонетичної, лексичної та граматичної будови мовлення у дітей з первинними 

мовленнєвими порушеннями. На основі цього у 1968 р. нею було виділено поняття ЗНМ і 

розроблено вчення про закономірності його прояву.  

Основними особливостями пізнавальної сфери дітей з мовленнєвими порушеннями є: 

недостатня сформованість і диференційованість мотиваційної сфери, недостатня 

концентрація та стійкість уваги, слабкість розвитку моторики, просторові труднощі. Без 

цілеспрямованої корекційної роботи ці наявні у дітей труднощі можуть набути більший 

ступінь вираження і спричинити відсутність інтересу до навчання, зниження обсягу пам’яті, 

помилки при запам’ятовуванні, труднощі в опануванні письма, читання, призвести до 

поганого засвоєння граматики.                       

Необхідно зауважити, що одним з найважливіших завдань дошкільної педагогіки є 

розвиток мовлення дітей у ранньому та дошкільному віці, який у свою чергу тісно 

пов’язаний із формуванням усіх психічних процесів (сприймання, пам’яті, мислення та ін.) і 

водночас є основою цілеспрямованої пізнавальної діяльності дитини. Мовлення – одна із 

найскладніших вищих психічних функцій людини. Достатній рівень розвитку мовлення 

дитини не тільки забезпечує її спілкування з людьми, але і є основою її повноцінного 

психічного розвитку.  

Важливою складовою становлення особистості дошкільника є мовленнєва діяльність, 

яка включає вміння користуватися мовленням у конкретних ситуаціях, застосовуючи як 

вербальні, так і невербальні знакові системи спілкування. Повноцінний розвиток мовлення 

суттєво впливає на підготовку дітей шостого року життя до школи і подальше шкільне 

навчання. Загальний недорозвиток мовлення – це група порушень, що проявляється у 

недорозвитку всіх сторін мовлення (фонетико-фонематичної, лексичної та граматичної) у 

дітей з нормальним слухом та первинно збереженим інтелектом.  
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Проблеми виявлення тяжких мовленнєвих порушень у дітей та вибір оптимальних 

шляхів корекції є актуальними у логопедії і набувають великого значення в умовах 

безперервного удосконалення змісту корекційного навчання у системі спеціальної 

дошкільної освіти. У логопедичній вітчизняній науці та практиці досягнуто значні зрушення 

на шляху до створення корекційних програм, методик, підручників, навчальних, практичних 

посібників та впровадження їх у практику для забезпечення ефективності та 

результативності освітнього процесу в дошкільних та загальноосвітніх закладах освіти.  

В дошкільному віці починають звертати увагу на себе порушення мовлення дитини. 

Існує багато уявлень про механізми та прояви мовленнєвих порушень, які пояснюються 

спеціалістами в області мовленнєвих порушень, що належать до різних наукових шкіл. 

Порушення мовлення у дошкільників мають здатність до паталогічного закріплення, що 

призводить до різних стійких помилок як в усному мовленні, так і на письмі в майбутньому. 

Основними порушеннями мовленнєвого розвитку дітей дошкільного віку є дислалія, 

риноналія, дизартрія, заїкання, алалія, дислексія та дисграфія, фонетико-фонематичний 

недорозвиток мовлення (ФФНМ), загальний недорозвиток мовлення (ЗНМ). Серед дітей 

дошкільного віку із особливостями психофізичного розвитку значну частину становлять діти 

із загальним недорозвитком мовлення, специфіка якого полягає в системному порушенні всіх 

сторін і форм мовлення. Низький рівень мовленнєвої компетенції у дітей із ЗНМ стає 

серйозною перешкодою для опанування ними навичкою спілкування рідною мовою, 

призводить до появи численних помилок в усному і писемному мовленні під час навчання у 

початковій школі, стає причиною відставання у засвоєнні предметів мовного циклу, а також 

цілісної системи шкільних знань. 

Останнім часом в Україні збільшується кількість дітей з порушеннями 

психофізичного, у тому числі і мовленнєвого, розвитку. Очікування науковців, педагогів-

практиків, батьків вимагають створення оптимальних умов та шляхів для отримання 

успішних результатів логопедичної корекції. 
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Одним із першочергових завдань сучасної виховної політики є формування у дітей 

національних і загальнолюдських цінностей, толерантної поведінки, зокрема, етнічної й 

конфесійної толерантності; виховання особистості, яка усвідомлює свою належність до 

українського народу, сучасної європейської цивілізації, орієнтується в реаліях і перспективах 

соціокультурної динаміки; виховання шанобливого ставлення до національних святинь, 

української мови, а також до історії та культури всіх народів світу, формування культури 

міжетнічних і міжособистісних відносин. Особливої актуальності проблема ознайомлення 

дітей з людьми планети набуває у зв’язку з інтеграцією українського суспільства в 

європейське. Толерантність, так само, як і інші якості особистості, не закладена від природи, 

а формується поступово в ході соціалізації. Оскільки до 4 років у дитини з’являються перші 

ознаки етнічної ідентичності, саме в цьому віці доцільно починати роботу з формування 

етнічної й конфесійної толерантності. Однак зміст формування ставлення до оточуючих 

людей був би безмежним, якби педагоги обрали б усе його розмаїття. Тому однією з 

головних тенденцій стало формування ціннісного ставлення до людей як таких, що 

передбачає прийняття людини як найвищої цінності; розуміння людей в усіх їхніх проявах, в 

тому числі людей різних народів та націй. 

Метою нашого експериментального дослідження було дослідити особливості 

формування уявлень у дітей старшого дошкільного віку про людей планети. Кожне з 

поставлених нами завдань, вирішувалось за допомогою комплексу методів, в основу яких 




